
STAVBA TSTAVBA TĚĚLA LA 
ROSTLINROSTLIN

KLKLÍÍČČOVOVÁÁ SLOVASLOVA: ORG: ORGÁÁN, ORGN, ORGÁÁNOVNOVÁÁ SOUSTAVA, SOUSTAVA, KOKOŘŘEN (HLAVNEN (HLAVNÍÍ, VEDLEJ, VEDLEJŠÍŠÍ, SVAZ, SVAZČČITITÉÉ), STONEK ), STONEK (ST(STÉÉBLO, LODYHA, STVOL), LIST (JEDNODUCHÝ, BLO, LODYHA, STVOL), LIST (JEDNODUCHÝ, SLOSLOŽŽENÝ, ENÝ, ŘŘAPAPÍÍK, K, ČČEPEL), KVEPEL), KVĚĚT (TYT (TYČČINKA INKA --PRAPRAŠŠNNÍÍK, NITKA, PESTK, NITKA, PESTÍÍK K –– BLIZNA, BLIZNA, ČČNNĚĚLKA, LKA, SEMENSEMENÍÍK), KVK), KVĚĚTENSTVTENSTVÍÍ, PLOD (SUCHÝ, DU, PLOD (SUCHÝ, DUŽŽNATÝ, NATÝ, SOUPLODSOUPLODÍÍ, PLODENSTV, PLODENSTVÍÍ))



K O K O ŘŘ E NE N
�� Funkce koFunkce kořřene   ene   -- upevupevňňovacovacíí

-- zzáásobnsobníí
-- syntsyntééza lza láátektek
-- absorpabsorpččnníí

RRůůst smst směěrem dolrem dolůů –– POZITIVNPOZITIVNÍÍ GEOTROPISMUS.GEOTROPISMUS.
�� StavbaStavba kokořřene ene –– kokořřenovenováá ččepiepiččka (novka (novéébubuňňky)ky)
�� -- ppáásmo prodlusmo prodlužžovováánníí(r(růůst bunst buněěk)k)
�� -- kokořřenovenovéé vlvlášášeneníí(p(přřííjem jem HH22O a minerO a mineráállůů))

-- ppáásmo vsmo věětventveníí
��



�� Typy koTypy kořřenenůů: : -- kokořřen hlavnen hlavníí a  a  kokořřeny vedlejeny vedlejšíší
-- kokořřeny neny nááhradnhradníí((adventivnadventivníí) ) –– svazsvazččititéé

Soubor koSoubor kořřenenůů jednjednéé rostliny = korostliny = kořřenovenováásoustava. soustava. 



��MetamorfMetamorfóózy kozy kořřeneene: z: záásobnsobníí, , 
bulvy (k kobulvy (k kořřene i stonku), hlene i stonku), hlíízy, zy, 
haustoriahaustoria (jmel(jmelíí), p), přřííččepivepivéé (b(břřeečťčťan)an)



STONEKSTONEK
�� Funkce stonkuFunkce stonku -- nese pohlavnnese pohlavníí orgorgáányny

-- vede vodu do listvede vodu do listůů a a 
asimilasimilááty do koty do kořřenenůů

-- zelenzelenéé stonky stonky --
ffotosyntotosyntéézaza

�� SStavbatavba stonkustonku–– uzliny (z nich vuzliny (z nich věětventveníí a a 
�� listy)listy)

-- ččlláánky (prodlunky (prodlužžovováánníí))



��TTypyypy stonkstonkůů –– lodyha (olistlodyha (olistěěný stonek)ný stonek)
-- stvol (neoliststvol (neolistěěný stonek)ný stonek)
-- ststééblo (s kolblo (s kolíínkynky))



��MMetamorfetamorfóózyzy stonkustonku–– ššlahouny, lahouny, 
trny, oddenky, cibule, hltrny, oddenky, cibule, hlíízy, zy, 
brachyblast (zkrbrachyblast (zkráácený stonek)cený stonek)



L I S TL I S T

�� Funkce listuFunkce listu –– fotosyntfotosyntééza (tvorba za (tvorba žživin)ivin)
-- transpirace transpirace –– tekutinytekutiny

�� -- respirace (dýchrespirace (dýcháánníí))
�� -- výmvýměěna plynna plynůů
��VVznikznik listulistu–– rrůůst zst z pupenpupenůů ((ššupiny upiny 
nebo nahnebo nahéé))



��Stavba listu Stavba listu –– řřapapíík k (na n(na něěm mohou m mohou 
být palisty nebo  být palisty nebo  

mmůžůže chybe chyběět)t)
-- ččepel sepel s žžilnatinou ilnatinou 

–– zpezpeřřenenáá
-- dlanitdlanitáá
-- soubsouběžěžnnáá



��TTypy ypy listlistůů–– jednoduchýjednoduchý



-- slosložženýený



��RRůůst na stonkust na stonku –– ststřříídavdavěě
-- vstvstřříícncněě
-- ppřřesleniteslenitěě
-- vv ppřříízemnzemníí rrůžůžici  ici  

��MMetamorfetamorfóózyzy listulistu–– listeny, plevy, listeny, plevy, 
pluplušškyky, trny, , trny, úúponkyponky



K V K V ĚĚ TT
�� Funkce kvFunkce kvěětu tu –– pohlavnpohlavníí rozmnorozmnožžovováánníí
�� StavbaStavba –– reprodukreprodukččnníí orgorgáányny –– pestpestíík(y)k(y)

–– tytyččinkyinky

–– kvkvěětntníí obalyobaly –– kalich a koruna kalich a koruna 
–– okvokvěěttíí

–– kvkvěětntníí llůžůžkoko



KvKvěětntníí obalyobaly
OKVOKVĚĚTTÍÍ

VVššechny lechny líístky jsou tvarovstky jsou tvarověě
i barevni barevněě stejnstejnéé. . 
Mohou být volnMohou být volnéé nebo srostlnebo srostléé..

KALICH A KORUNAKALICH A KORUNA
Kalich tvoKalich tvořříí vnvněějjšíší, spodn, spodníí
kvkvěětntníí llíístky, vstky, věěttššinou zeleninou zelenéé..
Mohou být volnMohou být volnéé nebo srostlnebo srostléé..
Korunu tvoKorunu tvořříí vnitvnitřřnníí, vy, vyššíšší llíístky,stky,
ččasto barevnasto barevnéé..
Mohou být volnMohou být volnéé nebo srostlnebo srostléé..



TyTyččinkyinky
�� Jsou Jsou samsamččíímm reprodukreprodukččnníím m 

orgorgáánem.nem.
�� U nahosemenných U nahosemenných 

ššupinovupinovéé nebo plochnebo plochéé, v, vííce ce 
prapraššných pouzder.ných pouzder.

�� U krytosemenných U krytosemenných ččlenleněěnnééna na nitku a pranitku a praššnnííkk, který , který 
mmáá dva pradva praššnnéé vvááččky.ky.

�� V praV praššných vných vááččccíích jsou ch jsou 
pylovpylováá zrna zrna –– pylpyl..

�� Tvar tyTvar tyččinek i pylových zrn inek i pylových zrn 
se lise lišíší druh od druhu.druh od druhu.



PestPestííkk

�� Obr. semenObr. semenííkkůů

�� Je Je samisamiččíímm reprodukreprodukččnníím m orgorgáánem.nem.
�� ČČlenleníí se na se na semensemeníík, k, ččnněělku a lku a bliznubliznu ((ččnněělka mlka můžůže chybe chyběět).t).
�� VznikVznikáá srsrůůstem plodoliststem plodolistůů..
�� U U nahosemenných chybnahosemenných chybíí, , plodolist (semennplodolist (semennáá ššupina) upina) zzůůstane plochý, na nstane plochý, na něěm m nekrytnekrytáá vajvajííččka.ka.
�� Na bliznNa blizněě se zachytse zachytáávváá pyl, pyl, prorprorůůststáá ččnněělkou k vajlkou k vajííččkkůům v m v semensemenííku.ku.



KvKvěětenstvtenstvíí
KvKvěěty sesklty seskláádandanéé rrůůzným zpzným způůsobem do kvsobem do kvěětenstvtenstvíí..



ProhlProhléédndněěte si nte si náásledujsledujííccíí obrobráázky .zky .

A) Zkuste je pojmenovat.A) Zkuste je pojmenovat.

B) RozhodnB) Rozhodněěte, zda jde o kvte, zda jde o kvěět t 
jednoduchýjednoduchý nebo nebo kvkvěětenstvtenstvíí..

C) RozhodnC) Rozhodněěte, zda majte, zda majíí okvokvěěttíí
nebo nebo kalich a korunu.kalich a korunu.



SedmikrSedmikrááska chudobkaska chudobka
KvKvěětenstvtenstvíí -- úúborbor
Kalich a korunaKalich a koruna

Konvalinka vonnKonvalinka vonnáá
KvKvěětenstvtenstvíí –– hrozenhrozen
OkvOkvěěttíí bbíílléé



PlicnPlicníík lk léékakařřskýský
KvKvěětenstvtenstvíí –– okolokolííkk
Zelený kalich a fialovZelený kalich a fialováá korunakoruna

Prvosenka jarnPrvosenka jarníí
KvKvěětenstvtenstvíí –– okolokolííkk
Zelený kalich a Zelený kalich a žžlutlutáá korunakoruna



Hrachor (Hrachor (lechalecha) jarn) jarníí
KvKvěětenstvtenstvíí –– hrozenhrozen
Zelený kalich a fialovZelený kalich a fialováá korunakoruna

Orsej jarnOrsej jarníí
KvKvěět jednoduchýt jednoduchý
Zelený kalich a Zelený kalich a žžlutlutáá korunakoruna



P L O DP L O D
�� Pouze u krytosemenných rostlinPouze u krytosemenných rostlin
�� Funkce ploduFunkce plodu -- ochrana semen ochrana semen 

-- šíšířřeneníí (zv(zvíířřata, vata, víítr, voda)tr, voda)
�� TTřříídděěnníí plodplodůů –– pravpravéé (vznik z(vznik z pestpestííku)ku)

-- nepravnepravéé (na vzniku se pod(na vzniku se podííllíí i jini jinéé
ččáásti kvsti kvěětu netu nežž pestpestíík)k)

-- souplodsouplodíí (jahodn(jahodníík, ostruk, ostružžina) ina) 



Plody suchPlody suchéé
pukavpukavéé –– mměěchýchýřřek 1ek 1

-- lusk 2 lusk 2 (hr(hráách)ch)
-- ššeeššule 3ule 3((řřepka)epka)
-- tobolka 4tobolka 4aa55(zvonek)(zvonek)

nepukavnepukavéé –– oořříšíšekek 66(l(lííska)                                                            ska)                                                            
-- nanažžkaka 88--1111(smetanka)                                                      (smetanka)                                                      
-- obilka 7obilka 7(p(pššenice)enice)

poltivpoltivéé –– dvounadvounažžky 17ky 17(km(kmíín)n)
–– tvrdkytvrdky 1414(hluchavka)(hluchavka)
–– diskový plod 16diskový plod 16



Plody duPlody dužžnatnatéé
PECKOVICEPECKOVICE
-- ve stve střředu jen edu jen 
jedna jedna 
sklerenchymatisklerenchymati
ckckáá pecka pecka 
chrchráánnííccíí
semenosemeno

BOBULEBOBULE
-- plod obsahuje 2 a plod obsahuje 2 a 
vvííce semence semen

-- hesperidiumhesperidium ––
zvlzvlášáštntníí typ bobule typ bobule 
citrusových plodcitrusových plodůů

MALVICEMALVICE
-- uprostuprostřřed ed 
jjááddřřinec se semeny inec se semeny 
--je nepravým je nepravým 
plodem,vzniklým plodem,vzniklým 
srsrůůstem stem ččeeššule a ule a 
semensemenííkuku



SouplodSouplodíí a plodenstva plodenstvíí
SOUPLODSOUPLODÍÍ
-- vznikvznikáá z jednoho kvz jednoho kvěětu tu 
nebo tnebo těěsným spojensným spojeníím m 
kvkvěětntníím lm lůžůžkem nebo kem nebo 
ččeeššululíí

-- jahoda, malina, jahoda, malina, šíšípekpek

PLODENSTVPLODENSTVÍÍ
-- soubor plodsoubor plodůů jednoho jednoho 
kvkvěětenstvtenstvíí

a) Volna) Volnéé (hrozen)(hrozen)
b) Srostlb) Srostléé (ananas)(ananas)
c) Sdruc) Sdružženenéé (moru(morušše)e)


